

## 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

### 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸

逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

1978-2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012-2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山松, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次进京考察, 习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山松。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和

社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十八届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社会主义

### 韦韬在阳曲县调研督导防范应对低温雨雪冰冻灾害工作时强调

# 全面排查风险隐患 落实落细应对措施 确保人民群众安全温暖过冬

本报讯 (记者 殷雪莹、胡引平) 12月17日, 省委常委、市委书记韦韬深入阳曲县部分乡村, 调研督导防范应对低温雨雪冰冻灾害工作, 强调要深入贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神, 认真落实省委、市委部署要求, 把群众安危冷暖放在心上, 以“时时放心不下”的责任感, 全面排查风险隐患, 落实落细应对措施, 确保人民群众安全温暖过冬。市委常委、秘书长裴耀军参加。

侯村乡小岗头村全面完成煤改电, 实现了冬季清洁取暖。韦韬来到村民白玉明家中, 详细了解供热情况, 与夫妇俩亲切交谈, 询问村里的变化、冬季取暖费用、供热效果等, 当了解到煤改电后, 家里暖和干净还省钱, 他高兴地说, 你们温暖过冬, 党和政府就放心了。随后, 韦韬来到村广场, 看到村民们正在清扫积雪, 上前询问家里热不热、穿的衣服暖和和不暖和, 得知家家户户都享受到煤改电的政策红利, 温暖过冬有保障, 他说, 党中央和习近平总书记十分牵挂群众的安危冷暖, 专门作出工作部署, 大家有困难和问题可以随时反映。阳曲县要及时关注和解决好群众的急难愁盼, 确保全县人民都能安全温暖过冬。

西黄水村清洁取暖以煤改气方式为主, 村民家里安装了天然气壁挂炉, 气源既可以取暖还能做饭。韦韬走进村民李玉兰家中, 与老人促膝交谈, 关切询问使用成本、取暖效果、补助政策等, 仔细查看燃气管道、取暖设备使用情况, 叮嘱老人做好日常通风, 注意用气安全, 要求相关负责同志要逐户走访、上门服务, 特别是关心关爱老年人等特殊群体, 切实保障好他们的生活需求。

位于西黄水村的山间房种植有限公司, 建有10栋日光温室, 主要种植草莓、小西红柿等农作物。韦韬走进种植大棚, 详细询问大棚除雪、保温、补光等防范应对措施, 俯身察看草莓长势, 了解种植模式、产量收成、销售渠道等。他说, 设施农业受灾风险较高, 要高度重视、严防死守, 及时清理棚顶积雪, 做好成熟农作物采收和保温储存, 努力把低温雨雪天气造成的影响降到最低。

韦韬在调研督导中强调, 低温天气仍将持续, 防范应对工作决不能有丝毫松懈。全市各级领导干部特别是党政主要负责同志要加强领导、精心组织, 压实责任、狠抓落实, 结



省委常委、市委书记韦韬在阳曲县侯村乡小岗头村调研督导防范应对低温雨雪冰冻灾害工作。

梁琛 摄

合正在开展的主题教育, 带头深入基层一线, 摸实情、出实招、办实事, 广泛组织各方力量及时清除积雪, 深入排查化解交通运输、水电气暖、农业生产、建筑施工、教育医疗、养

老托幼等领域的风险隐患, 切实组织好各类生活物资稳价保供, 妥善救助安置好特殊困难群众, 全力保安全、保畅通、保供应、保民生, 坚决守护好人民群众的生命和财产安全。

本报讯 12月16日下午, 市委副书记、市长张新伟深入杏花岭区, 督导检查市场保供和供热保障工作。市领导杨继承、薛维柱参加。

“菜篮子”供应保障事关千家万户。张新伟先后来到美特好超市滨河店、城北便民综合市场, 实地了解蔬菜、鸡蛋、肉类等农副产品价格, 详细询问各类生活必需品进货渠道、物流配送、物资储备等情况。他叮嘱相关负责人, 要加强市场供应监测调配, 畅通货源渠道, 做好供需对接, 确保供应充足、价格稳定、质量可靠, 充分满足人民群众日常生活需求。

此次强冷空气降温幅度大、持续时间长, 当务之急是全力做好供热保障工作。在杏花岭区小返乡头村, 张新伟走进一户村民家中, 认真察看天然气供热设备运行情况, 耐心听取群众诉求。他要求, 属地及相关部门要切实做好偏远山区、农村供暖工作, 以优质服务把温暖送到群众家中。随后, 张新伟来到小返乡天然气点站, 详细了解供热面积、用户数量、气源保障、管网运行等情况。他叮嘱企业负责人, 要密切关注天气变化, 精准做好能源调度和气源储备, 全面保障供热系统安全稳定运行, 确保温度达标、群众满意。

张新伟在督导检查中强调, 各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述和对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神, 认真落实省委、市防范应对雨雪冰冻灾害工作电视电话会议精神, 坚持人民至上、生命至上, 以“时时放心不下”的责任感, 全力以赴保安全、保畅通、保供应、保民生, 把各项防范应对工作抓紧抓实抓到位, 全力保障人民群众生命财产安全和正常生产生活秩序。要强化统筹协调, 用心用情做好市场保供工作, 加强重要民生商品保供稳价, 切实提高煤电油气供应能力, 兜紧兜牢民生底线, 最大限度减少极端天气对群众生活的影响。要时刻把群众冷暖放在心上, 抓在手上, 高度关注老旧小区、困难群众等重点区域重点群体, 持续提升供热保障能力和服务质效, 确保人民群众安全过冬、温暖过冬。要树牢安全意识, 压紧压实各方责任, 深入排查风险隐患, 细化落实防范措施, 及时回应社会关切, 做到守土有责、守土负责、守土尽责, 坚决打赢防范应对雨雪冰冻灾害这场遭遇战。

## 张新伟督导检查市场保供和供热保障工作

(丁洁、王春宇)

进一步强化省会龙头意识  
更好发挥“五个引领带动作用”

### 小店区

12月12日, 小店区召开生态环境保护大会, 区委负责人表示将把推进生态环境保护工作放在更加优先、更加突出的位置, 找准生态环境保护短板弱项, 聚焦环境空气质量改善、“一泓清水入黄河”、强化固废污染防治等重点任务, 全力推进生态环境质量持续改善。

### 迎泽区

12月15日, 迎泽区委负责人主持召开会议, 听取关于迎泽区青年发展型县域建设试点工作汇报, 把握全省青年发展型县域建设试点机遇, 强化思想引领, 主动关心工作, 热忱服务发展, 进一步激发青年活力, 汇聚更加强大的源动力, 努力打造青年发展型县域迎泽样板。

(下转第3版)

## 清徐等县区跻身2023“中国中部百强”

本报讯 近日, 竞争力智库等机构在北京发布《中国县域发展监测报告2023》, 揭晓“2023中国综合竞争力百强县市”等名单, 清徐县入围“2023中国中部地区综合竞争力百强县市”, 小店区、迎泽区、杏花岭区、万柏林区、尖草坪区入围“2023中国中部地区综合竞争力百强区”。

《中国县域发展监测报告2023》运用各县城公开的2022年数据, 以涵盖经济实力、科技创新、绿色发展、民生福祉、县城治理等方面的监测评价指标体系, 经对比、核实完成县域发展监测评价工作。中部地区包括山西、河南、安徽、湖北、江西、湖南6个省份, 承东启西、连南接北, 对加快内陆高水平开放、促进国内国际双循环、助力全面建设社会主义现代化国家具有全局性意义。中国中部百强县常住人口城镇化率平均为56.0%, 地区生产总值平均

为590亿元, 一般公共预算收入平均为34.84亿元, 空气质量优良率平均为80.0%, 建成区绿化覆盖率平均为41.4%。中国中部百强区常住人口城镇化率平均为82.5%, 地区生产总值平均为752亿元, 一般公共预算收入平均为39.39亿元, 空气质量优良率平均为80.0%, 建成区绿化覆盖率平均为42.6%。

《中国县域发展监测报告2023》称, 县城集政治、经济和社会功能于一身, 处在承上启下的关键环节, 是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础; 市辖区是城市主体的核心组成部分, 是工业化和城市化的重点区域。开展中国县域发展监测, 全面客观地反映县域综合竞争力, 可以为各县城抓重点、补短板、强弱项提供参考, 助力县域高质量发展。

(鹏程)

## 坚决贯彻 迅速落实 全市上下积极行动 迎风战雪防灾害

(见第2版)

## 第五次全国经济普查 正式入户登记启动倒计时

14天